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EXAMENUL DE BACALAUREAT - 2007
Proba scrisi la MATEMATICA
PROBA D
Varianta ....054

Proba D.Programa M1.Filiera teoretici, specializarea Stiinte ale naturii; Filiera tehnologici, profil Tehnic, toate specializirile
¢ Toate subiectele sunt obligatorii. Se acorda 10 puncte din oficiu. Timpul efectiv de lucru este de 3 ore.
La toate subiectele se cer rezolviri cu solutii complete
SUBIECTUL I (20p)

(4p) | a) Sa se calculeze modulul numarului complex cos1+isinl.

(4p) | b) Sa se calculeze distanta de la punctul D(1,2) la punctul C(0,1).

(4p) | ¢) Si se calculeze coordonatele punctelor de intersectie dintre cercul de ecuatie x* + y* =25
si dreapta de ecuatie x+ y—1=0.
(4p) | d) Sidsearatecd punctele L(5,2), M(6,3) si N(7,4) sunt coliniare.

(2p) | e) Sa se calculeze distanta de la punctul A(4,3) la dreapta x+ y =3.
(2p) | f) Sa se determine a,b e R, astfel incat sd aiba loc egalitatea de numere complexe

(\/§+i)4 =a+bi.

SUBIECTUL II ( 30p )
1.

(3p) | a) Sa se verifice identitatea (x—y)* +(y—z)’ +(z—x)’ = 2(x2 +y +727—xy—yz —xz),
Vx,v,z€R.
(3p) | b) Si se arate ci, dacd x> + y> +z> = xy+ yz+xz,unde x,y,ze R, atunci x=y=z.

(3P) | ¢) Si se rezolve in multimea numerelor reale ecuatia 4* +9* +25" =6* +10" +15*.

(3p) | d) S se calculeze probabilitatea ca un element %€ Z, sa verifice relatia %’ = .

(3p) | €) Si se calculeze suma radicinilor polinomului  f=X*+X> - X +1.

2. Se considerd functia f :R >R, f(x)=xsinx.

(3p) | a) Sisecalculeze f'(x), xe R.

1
(3p) | b) Si se calculeze .[ F/(x)dx.
0

(3p) | ©) Sase arate cd functia f este strict crescatoare pe intervalul [0,1].

(3p) | d) Sa se calculeze m%M'
xX—> X

(3p) | © Sa se calculeze 1in3_f (f)
X— x
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SUBIECTUL III ( 20p )

X . . . a b e f
In multimea M, (C), se considerd matricele A = ik B = Wl
¢ 8

a) Sase calculeze AB si BA.

b) Sa se arate cd suma elementelor de pe diagonala principald a matricelor AB si
BA este aceeasi.

¢) Sa se calculeze matricele A+ B si A—B.

d) Si se arate ci det(A+ B)+det(A — B) = 2(det(A)+ det(B)).

e) Sise demonstreze ci det(AB)=det(A)det(B).

f) Utilizdnd metoda inductiei matematice, sa se arate ca

det(AA,...A ) =det(A, )det(A,)..det(A,), VA,...,A € M,(C)si Vne N".

g) Sa se arate ca det(A")z det"(A), VAe M,(C) si Vne N*.
SUBIECTUL IV (20p)

Se considera functiile f:R =R, f(x)=1+x+x"+.+x°si F:R—>R,
F(x)=j£f(t)dt, Vxe R.
0
a) Si se calculeze f(1).
b) Sise verificeca (x—1)f(x)=x"-1, VxeR.
¢) Sisearateci f(x)>0, VxeR.
d) Sisearateci F'(x)=f(x), VxeR.

e) Sa se arate ca functia F este strict crescdtoare pe R.

f) Sa se rezolve ecuatia F(x):1+%+...+%.

g) Sisearatecd F(x)<uxf(x), Vx>0.
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Varianta 054

Subiectul I

a) |cosl+isin1|=\/coszl+sin21 =1
b) DC =+1? +1 =J_

) y> =25 . o |x==3 x=4
¢) Rezolvand sistemul obtin solutiile sau

y=4 y=-3

d) Deorece |6 3 1=

2,
xX+y-
521 52
11
7 41 1 1

1=

1

0] = O rezulta ca punctele sunt coliniare

0

|4+3-3 203
V2

(W3 +i) =a+bi & B=1+2i3) =a+bi o 2+2iV2) =a+bi &

e) Distanta ceruta este

a=-8

h=83

4:)4—12+8i\/§=a+bi4:>{

Subiectul 11

a) 1I'Qidicﬁnd la patrat si desfiintdnd parantezele se obtine egalitatea

b) Dacix’+y’+z° =xy+xz+ yz, folosind a) obtin ci
(x=y’+(y-2’+(z-x)*>=0ex-y=0,y—z=0,z—x=0adicd x=y=z

¢) Notind 2% =a,3" =b,5" =cobtin a® +b*> +c* = ab+bc +ac si aplicand b) rezulti
a=b=c adica x=0

d Z,= {(A)j’ié,ij} si cum toate verifica 2* =% rezultd ca probabilitatea ceruta este 1

e) Suma cerutd este -1
2.

a) f'(x)=sinx+xcosx,Vxe R

[ f@dx= f1)~ £0) =sin1
0

¢) Deoarece [0,1] {0,%) = sinx 2>0,cosx>0,Vxe (0,]]= f'(x) >0,Vxe (0,1]

deci feste strict crescatoare pe (0,1]

X 0
o) f(x)zl. xsmx:hmsmx:1
x—0 X x—0 X x—0 X
Subiectul III

ae+bg af +bh
a) A-B=
ce+dg cf +dh

ea+ fc eb+ fd
oo g_[eat ] fi
ga+hc gb+dh
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b) Folosind a) am ae+bg+cf+dh=ea+fc+gb+dh
(a+e b+fJ (a—e b—f]
c+g d+h c—g d-h
d) det(A+B)+det(A-B)=(a+e)(d+h)-(b+f)(c+g)+(a-e)(d-h)-(b-)(c-g)=

=ad+ah+de+eh-bc-bg-cf-fg+ad-ah-de+he-bc+bg+cf-fg=2(ad-bc)+2(eh-fg)=
=2(detA+detB)

e) detA - detB=(ad-bc)(eh-fg)=adeh-adfg-bceh+bcfg
det(AB)=(ae+bg)(cf+dh)-(af+bh)(ce+dg)=aecf+aedh+bgcf+bgdh-afce-afdg-bhce-bhdg
=adeh-adfg-bceh+bcfg
de unde det(AB)=(detA)(detB)
f) Pentru n=2 aplicam e);
Presupun ca det(A;...A,)=(detA;)(detA,)...(detA,) si am det(A;A,...AAn )=
det((A1As...Ap) An)=det(AAs...Ay) detA, 1 =(detA)(detAy)...(detA,)(detA,, )
Conform principiului inductiei matematice propozitia este adevarata pentru orice
ne N.n=>?2
2) Luand in f) A;=A,=...=A,=A obtin detA"=(detA)"

Subiectul IV
W f1)=T
b) (x=Df(x)=(x-D°+x+..+x+1)=x"—1,Vxe R

7
x! =

c) fi1)=7>0sipentru Vx #lam f(x)= ! >0

Deci f(x)>0,Vxe R

d) (If(l)dtJ =f(x)= F'(x)= f(x),Vxe R
0
e) F'(x)= f(x),Vxe Rsi f(x) >0 = F este strict crescitoare pe R
f) Deorece F este strict crescatoare pe R = F este injectiva deci ecuatia
1 1
F(x)=1+ E +..+ 7 are cel mult o solutie si cum x=1 convine, aceasta este unica

solutie

g) Notez u(x) =F(x)—xf(x),Vx>0=u'(x) =F'(x)— f(x)—xf'(x) ==xf'(x) =
—x(14+2x4+...46x”) < 0,Vx > 0 = u este strict descrescitoare pe (0,c0) cum
w(0)=0= u(x) < 0,Vx > 0adicd F(x) < xf(x),Vx>0
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